

论政治体制改革的法治路径与法律文化氛围

文正邦

(西南政法大学 行政法学院, 重庆 401120)

摘要: 推进中国特色社会主义宪政建设是中国政治体制改革的法治路径。中国政治体制改革与中国特色社会主义宪政建设的内在必然联系是: 都坚持走中国特色社会主义政治发展道路, 以健全社会主义民主和法治为主要任务, 监督和制约公共权力, 推进“善政”体系建设, 强调积极而稳妥地推进这两项工作。政治体制改革的顺利推进需要良好的法律文化氛围相呼应, 即确立和发展民本位、社会本位、权利本位、权受制于法、权力制衡、慎用权力、敬畏用权的习俗和观念; 确立和发展一把手身先垂范带头接受监督, 以及对腐败零容忍的舆论导向和观念; 确立和发展主权在民, 人民群众应积极主动创造和争取幸福和正义、真正当家做主的习俗、观念和信念。

关键词: 中国政治体制改革; 中国特色社会主义宪政建设; 民主与法治; 法律文化

中图分类号: D920

文献标志码: A

文章编号: 1009-1971(2013)01-0074-06

政治体制改革是当今中国社会的热点、焦点和难点问题, 法学界也必须正视并认真研究以提供智力支持。顺利推进政治体制改革并取得实效, 既需要法治作保障又要求进行相应的法治建设与之相衔接。而这其中与政治体制改革直接相关且联系最紧密的部分就是宪政建设。进而言之, 推进中国特色社会主义宪政建设乃是中国政治体制改革的法治路径, 同时政治体制改革的顺利推进和卓有成效还需要良好的法律文化氛围相呼应。

一、政治体制改革的必要性、紧迫性和重要意义

经济体制改革说到底是对人们利益关系的重构, 它必然导致社会利益结构的改变。政治体制改革说到底是对人们权力关系的再组合, 它必然导致社会权力结构的改变。利益结构的改变依赖于权力结构的改变, 因为利益和权力本身就密不可分, 利益是权力的物质内容和实际指向, 权力是利益的强化和集中。人们在经济活动中的利益要

求影响着政治运行中权力的走向, 而政治权力的归属和运用又左右着人们实现其物质利益的方式和程度。在社会主义条件下, 权力的合理和有效使用对于巩固人民民主专政至关重要, 这就突显了建设法治政府、责任政府以及诚信政府的必要。而权力的滥用又必然带来一系列严重危害, 这已为人们所深切感受并深恶痛绝。权力的滥用不仅干扰政治机制的正常运行和法律的有效实施, 而且使经济规律遭到扭曲, 经济关系变形; 同时权力的泛滥、权力的“异化”之最严重情况就是权力商品化, 权力与利益相交换, 以“权”换“钱”, 用权力作交易, 权和钱相互交换, 是当前出现的许多腐败现象的实质所在。由此可见, 如果利益结构改变之后不紧接着进行相应的权力结构的改变, 就会使社会结构、社会关系失衡, 经济体制改革就不可能坚持和深入下去, 还可能半途而废, 遭到夭折, 使我们的改革和现代化建设大业陷入进退维谷的困难局面。只有坚决进行政治体制改革, 并通过治理整顿把经济体制改革和政治体制改革协调起

收稿日期: 2012-09-10; 修订日期: 2012-11-15

作者简介: 文正邦(1941—), 男, 四川安岳人, 教授, 博士生导师, 从事法理学、法哲学、宪法和行政法学研究。

来,才能摆脱困境,使改革和现代化建设步上新的台阶。正因为如此,邓小平同志就曾不止一次地指出了进行政治体制改革的必要性、紧迫性和重要意义,并强调“我们所有的改革最终能不能成功,还是决定于政治体制的改革”^[1],因此应该把政治体制改革作为改革向前推进的一个标志。中共十八大报告也指出:“政治体制改革是我国全面改革的重要组成部分。”进而,从更深远的意义上讲,政治体制改革及其成败乃关系到我们国家、民族的兴衰和前途命运,关系到中国共产党和社会主义事业所肩负的历史使命能否久远。

当然,政治体制改革比起经济体制改革更复杂更艰巨,主要是因为政治体制改革触及的是权力的掌控者和使用者。正如孟德斯鸠所说:“一切有权力的人都容易滥用权力,直到有限制的地方为止,这是万古不易的一条真理。”^[2]政治上层建筑的惰性比起经济基础来说更大更持久,并具有相对的独立性以及对经济基础和整个社会的巨大反作用,因此政治体制改革需要更大的力度和坚韧性,需要更加审慎,需要有序和渐进。

在当前经济高积累、高速发展而凸显分配不公,政治路线虽正确但权力未得到有效规范和制约并致使腐败现象日趋严重,社会矛盾和社会问题高发、高积聚且高警示,在信仰危机、信任危机、信用危机普遍存在的情况下,如何通过深化政治体制改革解决这些深层次的问题,恢复社会结构、社会关系的失衡,是全社会关注和忧心的问题。

二、中国政治体制改革的法治路径——中国特色社会主义宪政建设

复杂而艰巨的政治体制改革要得以深化和顺利推进,显然离不开法治保障并需要进行相应的法治建设(以使改革有序进行并巩固改革成果,而且权力结构的改变尚需要从权利—义务关系上予以确认)。宪政建设是政治体制改革与法治建设的结合部和统一体,进行政治体制改革终究绕不开宪政之路。中国政治体制改革的关键环节和实质内容是中国特色社会主义宪政建设。推进社会主义宪政建设可以解决中国现代化建设中的重大及深层次问题,而且推进中国特色社会主义宪政建设的整个过程又与政治体制改革所必需的坚

韧性、有序性和渐进性等特征相一致,是政治体制改革的正当方式和所需求的和平化进程。

中国政治体制改革的法治路径为中国特色社会主义宪政建设,那么需要了解中国政治体制改革与中国特色社会主义宪政建设之间有什么必然联系。

第一,二者都必须坚持四项基本原则,走中国特色社会主义政治发展道路。

邓小平同志曾指出:推进政治体制改革,一定要根据自己的特点和自己国家的情况走自己的路;既不能照搬西方资本主义国家的做法,也不能照搬其他社会主义国家的做法,更不能丢掉我们制度的优越性^[3]。中共十七大报告鲜明地提出了深化政治体制改革“要坚持中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一,坚持和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度,不断推进社会主义政治制度自我完善和发展。^①中共十八大报告开宗明义地强调要“坚定不移地高举中国特色社会主义伟大旗帜,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路”。中共十八大报告还指出,推进政治体制改革要坚持走中国特色社会主义政治发展道路,要“充分发挥我国社会主义政治制度优越性,积极借鉴人类政治文明有益成果,绝不照搬西方政治制度模式”。^②

我们所主张的“中国特色社会主义宪政建设”,就是用宪政的精神和原则将人民代表大会制度、共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度以及特别行政区的高度自治制度等中国特色的政治制度转化为处理好党与法之间、党与政之间、国家权力与公民权利之间、国家权力相互之间、中央与地方之间的协调与制衡关系。它是中国特色社会主义理论和道路的重要组成部分。

这无疑表明了中国政治体制改革和中国特色社会主义宪政建设,都必须走中国特色社会主义政治发展道路,都要坚持四项基本原则。二者存在着必然的内在联系,具有高度的一致性。

第二,二者都以健全社会主义民主和法治为主要任务。

^①参见胡锦涛《中国共产党第十七次全国代表大会报告》(2007-10-15),http://www.gov.cn/lhdh/2007-10/15/content_776431.htm。

^②参见胡锦涛《中国共产党第十八次全国代表大会报告》(2012-11-08),http://new.xinhuanet.com/18cpcnc/2012-11/08/c_113635555.htm。

中共十六大以来党中央把健全社会主义民主和法治作为中国政治体制改革的中心任务。中共十七大报告强调政治体制改革必须发展社会主义民主政治；社会主义民主建设必须密切结合社会主义法治建设，社会主义法治是建设社会主义民主政治的保证。中共十八大报告进一步指出：推进政治体制改革，要“更加注重健全民主制度，丰富民主形式，保证人民依法实行民主选举、民主决策、民主管理、民主监督；更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用，维护国家法制统一、尊严、权威，保证人民依法享有广泛权利和自由”。中共十八大报告进而论述了诸如支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力、健全社会主义协商民主制度、完善基层民主制度、全面推进依法治国等，并将其作为推进政治建设和政治体制改革的重要任务。^① 这些均表明了健全社会主义民主和法治是中国政治体制改革的主要任务，深化政治体制改革应当从社会主义民主和法治建设两个层面来系统展开和推进。

而宪政乃是民主与法治的结合部与统一体，是宪法所确认和规定的民主政治制度及其实现。中国权威学者许崇德指出：“宪政应是实施宪法的民主政治。”^[4] 张庆福也认为，“宪政就是民主政治、立宪政治或者说宪法政治。它的基本特征就是用宪法……把已争得的民主事实确定下来。”^[5] 可见，宪政是人类政治文明和法治文明的结晶。中国特色社会主义宪政建设的中心任务是发展并健全由宪法确认和规定的中国社会主义民主和法治；要求执政党执政的方式应主要是运用法律的手段和方式来依法管理国家和社会。同时，宪政所强调的实行民主和法治都是以保障和实现人权为其目的。而尊重和保障人权，载入中国现行宪法和中共十七大报告。党中央提出以人为本的科学发展观和构建社会主义和谐社会的重大战略思想，将尊重和保障人权提到了新的高度，并致力于维护社会公平正义，关注民生，实现人的全面发展。中共十八大报告强调，在新的历史条件下夺取中国特色社会主义新胜利，必须坚持人民主体地位；提出了实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番的宏伟奋斗目标；并着重指出，“加强社会建设，必须以保障和改善民

生为重点。提高人民物质文化生活水平，是改革开放和社会主义现代化建设的根本目的。要多谋民生之利，多解民生之忧，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展，努力让人民过上更好的生活”。^② 中共十八大报告充分体现了中国特色社会主义和科学发展观的基本要求，进一步反映了中国共产党以人为本、民生优先、尊重并保障人权的执政理念和原则。

第三，二者的焦点、重点和难点都是监督和制约公共权力。

法治国家和民主政体的政治建构历来都以监督并制约公共权力为重点。中国社会主义民主和法治建设也是以此为着力点。中共十六大报告在论述政治体制改革时提出要对权力进行监督和制约。中共十七大报告进一步强调要完善监督和制约机制，建立健全决策权、执行权、监督权，保障人民的知情权、参与权、表达权、监督权等。中共十八大报告更是系统论述了建立和健全权力运行制约和监督体系的重要问题，在重申坚持上述要求的同时，进一步指出：“要确保决策权、执行权、监督权既相互制约又相互协调，确保国家机关按照法定权限和程序行使权力。坚持科学决策、民主决策、依法决策，健全决策机制和程序，建立决策问责和纠错制度。凡是涉及群众切身利益的决策都要充分听取群众意见，凡是损害群众利益的做法都要坚决防止和纠正。推进权力运行公开化、规范化，完善党务公开、政务公开、司法公开和各领域办事公开制度，健全质询、问责、经济责任审计、引咎辞职、罢免等制度，加强党内监督、民主监督、法律监督、舆论监督，让人民监督权力，让权力在阳光下运行。”^③ 这样才能保证执政党和政府廉政勤政，保障并实现人民民主以及公民权利。

中国的监督制度层次纷叠、体系庞大。由于观念和体制上的诸多因素，一些监督部门职权虚化，不能有效地协调配合，难以发挥其应有的监督作用和功能，所以中国的反腐倡廉任重道远。这也表明制约和监督公共权力（包括执政党的权力）是中国政治体制改革的重点、难点和焦点，是中国特色社会主义宪政建设担当的艰巨使命。

^{①②}参见胡锦涛《中国共产党第十八次全国代表大会报告》（2012-11-08），http://new.xinhuanet.com/18cpcnc/2012-11/08/c_113635555.htm。

^③参见《胡锦涛：坚持推进政治体制改革》（2012-11-08），<http://new.sina.com.cn/c/2012-11-08/104725536890.shtml>。

宪政的基本功能之一在于有效地制约国家权力并使之合法化行使和运行,而且实现宪政功能的关键是有效地控制国家权力,以维护和保障公民权利和人民利益。中国特色社会主义宪政建设,要求执政党接受监督和制约;要求人民代表大会制度在实行民主集中制的基础上进一步实行权力分工和制衡;要求健全以宪法监督制度(违宪审查、宪法诉讼等)为重心的法制监督。因此,坚定不移地推进中国特色社会主义宪政建设,将会有力促进中国特色的社会主义监督体系和体制的健全和发展,解决社会主义法治建设中的各种疑难问题。

第四,二者都趋向“善治”,推进“善政”体系建设。

中共十六大报告指出,中国政治体制改革的主要任务是推进司法体制改革、深化干部人事制度改革和行政管理体制改革、维护社会稳定。其充分体现了中国政治体制改革趋向“善治”、推进“善政”体系建设的指导思想。中共十七大以来以及实施《国民经济和社会发展第十二个五年规划》,突出体现了进一步趋向“善治”、推进“善政”体系建设的重要意义,并把加强社会建设、加强和健全社会管理提上了重要议事日程。中共十八大报告向全党全民提出了2020年全面建成小康社会的宏伟目标,并首次提出了经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”的建设中国特色社会主义的宏伟蓝图,^①进而从加快完善社会主义市场经济体制和加快转变经济发展方式、坚持走中国特色社会主义政治发展道路和推进政治体制改革、扎实推进社会主义文化强国建设、在改善民生和创新管理中加强社会建设、把生态文明建设放在突出地位、全面提高党的建设科学化水平等方面作出了系统阐述和部署。这就把推进“善政”体系建设推向了一个新高度。

宪政所追寻的就是“善政”和“善治”,即保障公民权利和人民利益,规范和制约政府权力,维护社会和谐稳定。简言之,宪政是通过国家与社会的二元并立来推进“善政”体系建设,进一步趋向“善治”,以有力促进社会主义现代化建设,顺利构建和谐社会,全面建设小康社会。

第五,二者都注重有序性和渐进性,强调积极而稳妥地推进。

中共十八大报告明确指出:“必须继续积极稳妥推进政治体制改革。”这是由中国政治体制改革与中国特色社会主义宪政建设都具有复杂性和艰巨性所决定的。因此,我们国家必须在中国共产党的领导下,积极探索,不断总结经验,循序渐进地稳步推进政治体制改革。

总之,政治体制改革与中国特色社会主义宪政建设存在着必然联系。推进中国特色社会主义宪政建设,既是深化中国政治体制改革的突破口和实质内容,也是深化中国政治体制改革的正当方式和法治路径。

三、推进政治体制改革需要良好的法律文化氛围

顺利推进政治体制改革并取得实效,既需要民主和法治作保障,更需要良好的法律文化氛围相呼应。法律文化的主体构造是以观念形态和行为习惯的方式存在的,它们潜移默化、深入影响着政治体制改革及其进程。法律文化确切而言是宪政文化。能否形成良好的法律文化环境和氛围,并使之与政治体制改革相配合相呼应,需要做广泛的探索和深入的工作,尤其需要在法律文化(或宪政文化)方面做好以下几方面的工作。

第一,消除官本位、权力本位、义务本位的习俗和观念,确立和发展民本位、社会本位、权利本位的习俗和观念。

官本位、权力本位、义务本位是封建社会政治文化和法律文化的典型习俗和观念。此习俗和观念牢固维系着以皇权为核心的官僚集团、士大夫阶层和地主阶级的特权和利益。具体表现为热衷于追求官阶、地位和特权,盛行官位崇拜、权力崇拜;统治者把法律作为阶级统治的重要工具,动不动就施以惩罚和制裁,用以禁止、束缚、限制被统治阶级的行为,镇压人民群众的反抗,被统治阶级几乎只能尽义务而享受不到权利。中国封建社会的这些习俗和观念尚未消除,而且在市场经济条件下转换为新的形式,如一些官员和干部不仅以权代法、以权压法、以权枉法、仗权势恣意妄为,搞家长制、一言堂,搞权力真理(有权就有真理),用权力和长官意志取代客观规律和客观实际,从而使民主和法治形同虚设;还热衷于跑官、买官、卖

^①参见胡锦涛《中国共产党第十八次全国代表大会报告》(2012-11-08),http://new.xinhuanet.com/18cpenc/2012-11/08/c_113635555.htm。

官,以权逐利和争利,用权力寻租,搞权钱交换,从而使腐败盛行。所以,需要在新形势下确立和发展民本位、社会本位、权利本位的习俗和观念。社会主义社会应该确立和发展人民群众是国家和社会之源之本的观念和主流意识,以使干部和官员深切认识到权乃民所赋,从而真正做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。同时,应大力培育和增强公民社会及社会组织的自治精神和自治能力,以夯实民主政治的社会基础。这样才能更好地保护公民权利和人民利益,有效地制衡公共权力,并协调好公民与政治国家之间的关系。这实乃还政于民、还权于民之要义。

第二,消除权大于法、擅权、揽权、弄权的习俗和观念,确立和发展权受制于法、权力制衡,从而慎用权力、用权敬畏的习俗、观念和心态。

权受制于法、权力制衡,是法治国家基本的理念和制度构设原则,也是民主政治的意识形态保证和制度保证,是当代社会政治文明的重要体现。权力不受制约,特别是不受法律制约,就会出现和滋长权大于法、擅权、揽权、弄权的现象和歪风。因此在法治国家,一切公共权力和政治权力都必须受到法律的规制和约束,并使权力相互制衡,尤其要让权利来制衡权力。政府权力与执政党的权力要受到法律的制约,并针对其构设权力制衡的严密体系。因此,应该加快和加大中国法治政府建设的速度和力度,并把着力点放在政府权力受制于法以及构设其权力制衡体系上来。法治政府应该是责任政府、诚信政府,确立为人民服务为政府的根本职责、政府行为必须取信于民、违法行政必受追究、政府不守信也应负法律责任的观念和信念,并健全相应的制度构设。同时应落实和深化党必须在宪法和法律的范围内活动,执政党必须依法执政的制度规定和观念。为此,制定和实施政党法是必需的,应提上重要日程。因为虽然现行宪法规定了一切组织和个人都必须以宪法为根本的活动准则,都必须遵守宪法和法律,都不得有超越宪法和法律的特权;新党章进一步明确规定了“党必须在宪法和法律的范围内活动”^[6];但是这些规定和要求都是原则性的,操作性不强,并且对违反者不具有可诉性,因而难以真正落实,给以党代政、党权大于法甚至超越于法等行为留下了极大的空间。制定和实施政党法,不仅从根本上规范和保证了执政党依法执政的制度和地位,显示了共产党作为执政党的合法性和正当性,而

且明确了民主党派的法律地位及其参政议政的法律依据,并使中国共产党领导的多党合作与政治协商制度得以规范化、法律化。制定和实施政党法,还有利于科学地处理好党与法的关系——中国宪政理论和实践的关键问题,并有利于理顺和妥善解决诸如党的领导 and 人民代表大会作为国家权力中心的关系、党的领导和政府职能有效发挥并应时转换的关系、党的领导和司法机关依法独立办案的关系等复杂问题,有利于树立执政党执政的方式主要是运用法律的手段和方式来依法管理国家和社会的原则和理念等,从而通过改善党的领导来加强党的领导。这样才能促使和保证党政领导、各级干部和公职人员养成慎用权力、用权敬畏的习俗、观念和心态,为人民掌好权、用好权、用正权。

第三,消除所谓“一把手就是生产力”甚至是“第一生产力”,拍得了板、成得了事,不必也不便于监督,以及“腐败难免”甚至“腐败有利”的谬论和观念,确立和发展一把手身先垂范带头接受监督,以及对腐败零容忍的舆论导向和观念。

对一把手行使权力实施有效的监督,是加强监督、健全监督制度和机制的重点与难点所在。其有无成效是检验监督制度和机制实效的重要标准。一把手固然责任大权力也大,不容易受到监督,正因为如此就应该自觉接受监督,并身先垂范带头接受监督,才能带动各项监督制度的有效实施和落实。为了确保监督制度的有效实施和落实(特别是对一把手),不仅要切实推行司法独立,而且应深化和拓展到监督权独立(作为构设越轨行为最后屏障的司法权实际上也是一种监督权,因为不仅检察机关是中国专门的法律监督机关,而且审判机关也是通过行使审判权来监督那些自然人和法人的违法行为),以排除其他权力特别是一把手权力的干扰。所以,党和政府对专门监督机关(包括纪检部门、监察部门等)的领导和管理,应主要是政治政策领导和思想领导,特别是要善于运用法律的手段和方式来依法管理和领导,而不能直接插手甚至干预办案。至于所谓“腐败难免”甚至认为“腐败有利”以及所谓的“腐败是市场经济的润滑剂”等谬误观点,乃是被异化了的市场经济意识的突出表现。这些谬误观点实际上是为各种腐败现象盛行制造舆论、寻找借口、提供依据。因此,我们国家对腐败现象及行为只能是零容忍,全盘否定。腐败是任何社会、任何时代都不能容忍的、都要受到打击的,何况我们是社会主义社会。

第四,消除期待圣主、贤相、清官,等待恩赐福祉和正义的习俗和观念;确立和发展主权在民,人民群众应积极主动创造和争取幸福和正义,真正当家做主的习俗、观念和信念。

期待圣主明主、贤相良相、清官,等待恩赐福祉和正义,是封建社会中被压迫被剥削的人们在不能掌握自己命运情况下的心理和行为状态。中国长期受封建社会思想的影响,使人们至今未完全消除这些消极落后的东西,同时也是由于种种原因人们长期以来未能真正摆正主人与公仆的关系的表现。其结果导致人民群众缺乏建设和管理国家与社会的能量和力量,其积极性、主动性、创造性不能充分发挥。为此,应该通过各种努力,牢固树立并深化发展主权在民、人民群众积极主动创造和争取幸福和正义、真正当家做主的观念、信念及行为习惯,并健全这些基本制度的构造。这样,国家和社会才能真正充满生机和活力,切实保证建设创新型国家、构建和谐社会的观念、信念及行为习惯的形成,也才能确保社会稳定,实现长治久安。当然,这并不是说不应该依靠党和政府的正确领导和政策措施。党和政府的正确领导及其

政策措施确实是中国各项事业取得胜利的重要保证,但是不能把这种依靠变成依赖、等待,使得一切事情都必须自上而下发动和推进,而忽视或轻视民众自身的力量和自下而上推进改革和现代化建设的作用和功能(实现这种作用和功能乃是党的群众路线的精义所在)。这正是中国公民社会(或市民社会)发育不良、社会组织(或非政府组织即 NGO)在改革和现代化建设中起的作用很不够,以及创新社会管理的难度很大的重要原因。

参考文献:

- [1]在全体人民中树立法制观念[G]//邓小平文选:第3卷.北京:人民出版社,1993:164.
- [2][法]孟德斯鸠.论法的精神[M].张雁深,译.北京:商务印书馆,1996:151.
- [3]我们干的事业是全新的事业[G]//邓小平文选:第3卷.北京:人民出版社,1993:256.
- [4]许崇德.学而言宪[M].北京:法律出版社,2000:333.
- [5]张庆福.宪法学基本理论:上册[M].北京:社会科学文献出版社,1999:56.
- [6]张蕾.党章第十八次修改[N].民主与法制时报,2012-10-29.

On the Path to the Rule of Law and the Legal Culture Atmosphere of the Political System Reform

WEN Zheng-bang

(School of Administrative Law, Southwest University of Political Science
and Law, Chongqing 401120, China)

Abstract: Promotion of the constitutional construction of socialism with Chinese characteristics is the path to the rule of law of the reform of China's political system. The intrinsic link between the reform of China's political system and the constitutional construction of socialism with Chinese characteristics is that both stick to the political development road of socialism with Chinese characteristics, both taking improving socialist democracy and the rule of law as its main task, both supervise and restrict public power and promote "good governance" system, stressing actively and steadily pushing forward these two tasks. The smooth progress of the reform of political system needs a good atmosphere of legal culture echoes. That is to establish and develop the customs and attitudes based on the standard of people, the standard of society, the standard of right, the right subject to the law, the check and balance of powers, cautious use of powers and the awe of using rights. To establish and develop the norm that the chief leader should act as an example to take the lead and to accept supervision, and the orientation of public opinion and the concept of zero tolerance of corruption, and to establish and develop the customs, values and beliefs that the sovereignty is in the hands of people, the people should actively take the initiative to create and strive for happiness and justice, and become the true masters.

Key words: the reform of China's political system; constitutional construction of socialism with Chinese characteristics; democracy and the rule of law; legal culture